

清洁能源装机占比居全国首位且已实现连续35天全清洁能源供电,但消纳和电价等难题仍然存在,业内专家建议——

青海能源保供与结构调整应并驾齐驱

■本报记者 李丽旻

日前,在青海省西宁市召开的“双碳目标下的清洁能源开发”专题论坛上,多位业内专家指出,青海省清洁能源及新能源装机占比虽已居全国首位,而且已达成连续35天全清洁能源供电周期的空前成就,但依然面临外送通道不足、新能源消纳能力有限等难题。青海省要达成2030年的清洁能源发展目标,应在提升电力供应保障能力的同时,进一步推动能源结构调整,建成以清洁能源为主体的新型电力系统。

清洁能源发电突出

据青海省能源局局长、党组书记赵冬介绍,截至目前,青海电力总装机4325万千瓦,其中清洁能源装机3933万千瓦,占比90.9%;新能源装机2674万千瓦,占比61.8%。非水可再生能源消纳比重达29.3%,三项指标持续保持全国领先。“青海已成为全国清洁能源、新能源装机占比最高的省份。”

另据记者了解,今年上半年,青海清洁能源和新能源发电量占比也分别高达84.8%和42.3%。在庞大的清洁能源装机支撑下,青海从2017年到2021年期间连续5年开展了全绿电活动,成为该省能产业最具特色的名片之一。

早在2017年6月17日-6月23日,青海就实现了连续7天以全部以太阳能、风能及水力发电供应全省用电,之后的5年中,全绿电供应时长不断增加,目前已超过1个月。

今年6月25日-7月29日,青海再次开展“绿电五周”活动,期间清洁能源发电量为99.8亿千瓦时,总出力始终高于用电负荷,占全省用电量的110.7%,相当于减少燃煤453.4万吨,减排二氧化碳816.1万吨。5年绿电活动期间,青海累计清洁能源发电量达251.5亿千瓦时,新能源发电量占比从19.4%升至31.8%。

清洁能源装机保持高速增长

业内测算,青海10万平方公里以上的荒漠化土地可用于光伏发电和风电场建设,光伏资源理论可开发量可达35亿千瓦,风电资源可开发量达7555万千瓦。坐拥大量优质“风光”资源,青海应如何“更绿”?

2021年7月,青海省人民政府和国家能源局联合印发《青海打造国家清洁能源产业高地行动方案》,明确提出保障能源安全和应对气候变化两大目标任务,并提出到2030年计划将全省风电装机提升到3000万千瓦、光伏装机提升至7000万千瓦、清洁能源装机超过1.4亿千瓦的装机目标。在这一目标要求下,青海清洁能源总装机年均增长率需达到12%,其中风电和光伏发电年均增长率需分别达到12.7%和10.8%。

对于这个目标,多位与会专家认为,青海省水电资源虽丰富,但在清洁能源装机不断增长的过程中,仍面临诸多挑战。

华北电力大学能源与电力经济研究咨询中心主任曾鸣在会上指出,青海能源电力系统是典型的送端型系统,在推进能源电力转型升级、实现“双碳”目标过程中,存在着清洁能源消纳能力有限、利用效率不高以及重建设轻利用的情况。同时,青海省也存在供给与需求不平衡、外送通道能力有限、弃风弃光等短板。

国家能源集团战规部副部长赵新一指出,目前青海能源产业仍面临清洁能源内消和外送亟需稳定电源支撑、新能源上网电价影响新能源投资发展、电源项目开发和电网网架建设时序不匹配、科技创新能力薄弱四大短板。“据了解,青海省新能源上网电价为0.2277元/千瓦时,低于全国大部分省区,对新能源项目开发商而言盈利难度相对较高。”



青海龙羊峡850兆瓦水光互补光伏电站。黄河水电/图

多举措提升能源可靠性

赵东表示,“双碳”目标对清洁能源发展提出了更高的期望,青海重要而特殊的生态地位、能源资源安全地位决定了能源发展必须坚持走清洁、低碳、高质量发展的路子。“青海要打造国家清洁能源产业高地,能源结构优化转型的空间仍很大,有条件、也更应该在降碳方面先行先试。”

对此,国家能源集团党组成员、副总经理冯树臣提出,利用水电、光伏、煤电等多种能源提升青海电力供应保障能力的同时,进一步推进青海能源示范基地建设。“下一步,国家能源集团将扎实推进玛尔挡水电站、玛尔挡‘水光蓄储’多能互补示范基地、海西大柴旦‘源网荷储氢’、源网荷储示范基地、海北‘牧光互补’绿色智慧新型能源基地的建设,同时将扩大绿电跨省跨区外送,构建以特高压输变电线路为载体的新能源电力供给消纳体

系。另外,也要扎实推进‘疆煤入青’,进一步提升青海一次能源供应可靠性。”

多位与会人士也提出,人工智能、5G、大数据等新兴数字技术的应用,也将提高青海的能源安全水平,助力青海省能源基地高质量发展。

华为数字能源技术有限公司中国区副总裁邢清表示,华为打造智能光伏发电机,实现新能源开发利用模式创新,同时数字化技术将赋能青海新能源基地场景智慧化,源网荷储一体化将有助于灵活调节供需,助力青海构建高度融合的新型电力系统。

中国移动上海产业研究院副院长陈豫蓉透露,目前中国移动已将以5G、IOT、人工智能、大数据能力融入清洁能源产业各环节,推动了青海省首个“5G+智能水电站”示范项目,也正探讨光伏无人机巡检以及人工智能识别定位等应用,助力清洁能源企业减少各生产环节的冗余性,为能源生产结构、存储形式、分享机制及消费模式变化带来破局之策。

能发尽发,雅砻江流域梯级电站倾力保供

图片新闻



受近期大范围长时间极端高温干旱天气影响,四川省用电负荷激增、电力供需形势极度紧张。作为四川省内最大发电企业,雅砻江流域水电开发有限公司通过采取大幅消落水库、联合运行顶峰等多种调度措施,确保雅砻江流域已投产水电、风电、光伏电站能发尽发,多发满发,日均供应电量超过3.6亿千瓦时。截至8月15日,全流域累计完成发电量170.5亿千瓦时,为迎峰度夏提供坚实能源保障。图为雅砻江公司运行人员在电站出线场测温。

徐健/摄

水火风光齐开,五凌电力满格发电

8月16日发电542万千瓦,接近湖南全省负荷的1/7,占全社会居民用电负荷的约1/4

本报讯 8月16日13时37分,湖南省电力负荷达到4043万千瓦,再创历史新高。作为湖南最大的清洁能源供应商,五凌电力当天水、火、新能源板块共



五凌电力黔东电厂员工清理散落的电煤。彭需军/摄

出力542万千瓦,接近湖南全省负荷的1/7,占全社会居民用电负荷的约1/4。

今年入夏以来,湖南出现持续晴热高溫天气,用电负荷持续攀升,能源保供压力倍增。对此,五凌电力多措并举,全力做好能源保供、迎峰度夏工作,为稳定经济大盘提供坚实保障。

水电方面,五凌电力实行沅水流域骨干水库水位动态运行,充分优化水库调度,在确保防洪安全的前提下,提高各水库运行水位。截至目前,三板溪库区蓄水至469米,五强溪库区蓄水至103米,较

月水位分别抬高了62米和6米,累计增加蓄能值2亿千瓦时,为湖南电网迎峰度夏提供有力支撑。同时,该公司积极开展人工增雨作业,7月-8月,在三板溪库区开展3次人工降雨,累计增加径流量3000万立方米,为流域增发电量2700万千瓦时。在资江流域,由于上游柘溪电厂是调峰电厂,负荷波动幅度明显增大,该公司积极协同电网调度机构,及时腾库,迅速调整负荷,采取有效措施避免弃水。8月8日-14日,资江流域3个电厂连续8次成功避免弃水,累计增发电量42万千瓦时,做到了滴水必争、度电必发。

火电方面,五凌电力旗下黔东电厂通过多种手段切实解决生产难题,保证机组安全稳定运行。其中,将往年故障易发设备列为重点照顾对象,强化设备

维护治理;对机组防非停措施、迎峰度夏措施进行全面修编,安排专人不定期开展督查,确保措施可行性;强化生产管理,部门负责人认领现场各区域、各作业面,严格落实守土有责;加强运行精细化调整,对机组运行中遇到的技术难题坚决落实问题不过夜原则,开展自主技术攻关,成功解决难题。自7月12日启动双机至8月16日,黔东电厂发电累计8.25亿千瓦时,创近4年发电量新高。

在新能源板块,在加快推进项目建设的同时,五凌电力同步加强已建电站设备的巡视和养护,利用低风速时段或低光照时段合理安排设备消缺,确保设备高效、安全运行。截至目前,新能源板块发电53.75亿千瓦时,6月-7月发电量同比增加1.88亿千瓦时。(刘新昌 王义)

▲关注

28小时应急抢修保供电

本报讯 8月13日中午,在位于昆山市开发区南浜路北的仁宝网路资讯(昆山)有限公司(以下简称“仁宝公司”)变电站、配电房内,温度超过50摄氏度。昆山供电公司一群供电人身处其中,挥汗如雨,应急抢修……最终,经过28小时的连续作业,仁宝公司35千伏专用变电站全部恢复送电。

8月11日19时,仁宝公司35千伏专用变电站内的一座10千伏配电房起火失电,造成该变电站10千伏母线跳闸,导致该公司宿舍区2000多员工的宿舍楼全面停电。昆山供电公司当晚立即调配5台应急发电车为失电宿舍区恢复应急用电,并指导业主单位开展抢修。但修复所需物资生产周期需要1周,仁宝公司随即向昆山供电公司求救。

高温下,企业生产生活用电刻不容缓。8月12日17时,一支由昆山供电公司4个部门、50余名抢修人员组成的突击队赶到仁宝公司的配电房,全面接手客户资产的检修和建设。

“所有人员按照计划,快速对接各单位,连夜运输,确保抢修物资今晚必须全部到位。”昆山供电公司营销部副主任赵霄尉现场指挥。

这是一次多部门联动的应急协作,面对抢修物资不足问题,昆山供电公司生产部门的备品备件、当地设备生产企业的1台10千伏变压器及相关应急物资很快汇聚到抢修现场……但应急调集的物资并非企业专用变电站的原厂配件,抢修人员采用现场加工的方式,一边调整、一边施工,一边测试安全和可靠性。起吊设备、启动试验、注意安全……月光下,忙碌的身影攒动,蝉鸣和抢修人员的吆喝声此起彼伏,汗水早已浸透了每个人的衣背。8月13日凌晨1时30分,10千伏站用变终于完成了抢修安装和调试。

由于火情导致配电房内的粉尘严重超过安全用电环境,抢修人员又变身“保洁员”,于8月13日凌晨3时30分左右完成变电站的除尘和环境保洁工作。与此同时,昆山供电公司输变电运检中心抢修人员迅速对1台车载主变压器进行调试,一旦应急配件水土不服,新换设备送电不成功,这台车载主变压器将迅速顶替上岗。

8月13日8时30分,仁宝公司35千伏专用变电站受损设备全部更换完毕。经过昆山供电公司运维人员全面的试验排查,当天中午,该变电站10余回10千伏线路逐一送出,仁宝公司全面复电。(张聪 陈亮)

新疆首个煤炭储备调节库投用

本报讯 近日,随着新疆维吾尔自治区发改委完成对阿克苏经济技术开发区华鑫煤炭有限公司煤炭储备调节库项目的竣工验收,标志着新疆首个煤炭储备调节库正式投入使用。

据了解,该项目总投资1.3亿元,其中财政补助资金2500万元,企业自筹1.05亿元。项目计划建设1号煤仓库容10万吨,2号煤仓库容15万吨,煤炭交易中心、煤样室、化验室等功能配套工程等。

作为新疆煤炭储备物流中心建设项目的重要组成部分,该项目的建成将有效提升地区煤炭储备供应能力,全面保障新疆西五县(市)民生用煤需求。(吕娜 孔祥胜)

内蒙古亿元以上能源项目开复工率达95%

本报讯 内蒙古自治区能源局日前透露,截至6月底,内蒙古计划实施的262个亿元以上能源项目已开复工248个,开复工率为95%。其中,84个续建项目,83个已开复工,开复工率为99%;178个新建项目,165个已开复工,开复工率为93%。

据了解,262个亿元以上能源项目计划投资1975亿元,截至6月底,已完成投资633.4亿元。其中,新能源项目完成投资436.8亿元,火电和电网项目完成投资155.4亿元,煤矿项目完成投资36.6亿元,油气项目完成投资4.6亿元。

下一步,内蒙古自治区将加快电网工程、在建煤矿、煤电项目建设,尽快形成有效投资。特别是全力抓好新能源项目建设,推动国家沙漠、戈壁、荒漠风光大基地项目前期工作,大力推动保障性并网新能源项目开工,推动第一批、第二批大型风电光伏基地项目建设进度,力争在年底前并网2000万千瓦。(李东海 李立新)